

院院士、瑞金医院院长宁光表示。

2023年5月28日，“中法转化医学和精准诊治国际论坛”在瑞金医院举行，会议上，法国国家医学科学院主席宣布，沈柏用教授当选法国国家医学科学院外籍通讯院士。此前，瑞金医院多名教授获得各项法国学术界荣誉：王振义于1992年当选为法国科学院外籍院士；李宏为、林言箴于1998年当选为法国外科学院外籍院士；陈竺于2005年当选为法国科学院外籍院士；陈赛娟于2011年当选为法国国家医学科学院外籍院士；陈楠于2015年当选为法国国家医学科学院外籍通讯院士。而2023年11月23日，瑞金医院中法中心执行主任及老年医学中心顾问、法国尼斯肿瘤与衰老研究所主任吉尔森当选中国工程院外籍院士。

通过中法交流登上国际舞台

如果要追溯瑞金医院医生赴法留学的历史，邝安堃教授的故事不得不提。

1912年，法国教会开办震旦大学，此后，广慈医院成为震旦大学医科（医学院）的教学基地。

1919年，正在震旦大学理学院读二年级的邝安堃，遇到了到震旦大学执教的法国化学家维克多·格林尼亚，当时他已经获得诺贝尔化学奖。这位科学家在众多学生中发现了邝安堃的聪慧，推荐他去法国留学，邝安堃次年自费赴法国里昂大学攻读化学。2年后，邝安堃改学医学，考上了巴黎大学的医学专业。邝安堃仅用一年时间就考取了普通医学生需要在四年级后才能考取的初级医师资质，几年后，他顺利通过了严格的巴黎医院住院医师的资格考试，成为考上这一职称的首个中国人。

邝安堃在法国度过了14年时光，完成了当时世界上水平最高的医学教育，获得博士学位后，正值盛年的邝安堃选择回到祖国，将西方现代医学理念和知识带回上海，邝安堃成为广慈大内科奠基人。

2023年，瑞金医院将邝安堃的故事搬上舞台，这部舞台剧的大多数演员是瑞金医院的医生，“演员”们娴熟的法语台词并非为了表演专门学习，而是瑞金医院不少医生的“基本功”。“一台法语舞台剧，既是对医学前辈的追忆，也生动地体现出中法医学交流的生生不息。”瑞金医院党委书记瞿介明观看后感叹。

沈柏用教授回顾说，改革开放后不久，中法医学交流就迅速热络起来。

1980年4月初，首届中法医学日活动在北京和上海举行，时任副总理邓小平和法国巴尔总理为荣誉委员会主席，瑞金医院邝安堃教授担任学术委员会副主任委员，瑞金医院10多名教授担任委员。整个80年代，中法医学日活动轮流在中国和法国举行，为中国医生打开了走出国门、学习最新医学成果的大门。

当年，上海第二医学院恢复了“医学法语班”，第一期招收30名学生，邝安堃、傅培彬、王振义等老一辈医学家用法语授课，自编法语教材。有一个细节是，这些自编教材是用打字机打出来，法语字母上特有的注音符号均是钢笔添加上去的。1980年至1997年，共9届医学法语班培养了225名学生，所有学生均在瑞金医院完成临床实习，各学科由法语教师带教。自1998年起，法语班每年招生。“至今，法语班仍是医学院招生分数最高的专业。”

1999年起，法语班优秀的学生有机会以本硕连读的方式，经法方考核后获得赴法学习一年的资格，身份为法国外籍住院医师（FFI）。2005年，瑞金临床医学院成立医学法语教研室。

2018年，上海交大医学院中法联合医学院在瑞金医院宣告正式成立，在原有的偏向临床型法文班教学基础上，增加全新的科研型法文班学生培养工作，沈柏用担任执行院长。沈柏用教授介绍，近几年中法人才培养创新不断，2021年，本硕连读医学检验技术法语班项目正式启动，旨在培养一批医学基础扎实、知识面广、拥有国际视野和竞争力创新复合型检验医学人才。据介绍，接下来中法联合的护理学硕士培养项目也将启动。

刘志宏教授自2011年起担任瑞金医院临床医学院医学法语教研室主任，他的感受是，中法项目中培养的中国医生在世界舞台上与同行对话和合作时，表现得越来越自信和专业的，令海

2023年，法语区国家超声科医生到访瑞金医院，上海交大医学院中法联合医学院执行院长沈柏用迎接海外同行。

